

护理干预对偏头痛患者负性情绪的影响

唐巾淇

永州市中心医院北院神经内科二区 湖南永州 425000

【摘要】目的 分析护理干预对偏头痛患者负性情绪的影响。**方法** 将2016年3月至2017年10月作为本次研究时间段，在该时间段内总共选取110例患者作为研究案例。根据随机数字法的原则将110例患者划分到实验组与常规组。常规组采取临床治疗与常规护理措施，实验组在常规组基础上改善护理干预措施。统计并对比两组患者的心理情绪与生存质量。**结果** 实验组与常规组的SAS评分、SDS评分均存在明显差异，实验组平均数据均显著高于常规组，两项数据的差异均达到统计学标准($P < 0.05$)；干预之前，两组的生活质量数据差异不显著，不具备统计学意义($P < 0.05$)；在干预之后，实验组患者的生活质量数据显著高于常规组，数据的差异显著，具备统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 护理干预对偏头痛患者负性情绪的影响突出，能够显著减轻患者的疼痛感，恢复患者的机体功能，提高患者生存质量，值得推广普及。

【关键词】 偏头痛；护理干预；负面情绪；临床影响

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2018)08-027-02

偏头痛属于原发性头痛疾病，属于具备家族发病倾向的反复性发作疾病，临床中典型发作属于剧烈的偏侧搏动性头痛症状，伴有畏光畏声、恶心呕吐等症状，通过一定时间缓解之后可能会因为多种原因而再次发生^[1]。偏头痛对于患者的生存质量会形成严重影响，大多数患者都无法耐受疼痛症状从而卧床休息，这也导致工作能力的严重下降，从而对日常生活形成影响^[2]。另外，因为长期性疼痛，患者的心理情绪也会发生一定改变，其中负面情绪的衍生与发展最为普遍^[3]。对此，本文围绕着偏头痛患者的生存质量，采取对比分析方式探讨护理干预的最佳应用方法以及能够形成的临床影响，详细的研究方法与结果如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将2016年3月至2017年10月作为本次研究时间段，在该时间段内总共选取110例患者作为研究案例。110例患者均满足偏头痛的基本指征，根据随机数字法的原则将110例患者划分到实验组与常规组。实验组总共55例患者，其中男性患者34例，女性患者21例，平均年龄(39.5±5.2)岁，平均病程(14.9±2.1)年；常规组总共55例患者，其中男性患者33例，女性患者22例，平均年龄(38.8±4.9)岁，平均病程(13.0±3.2)年。两组患者的多项一般资料数据均无明显差异，差异未达到统计学标准($P > 0.05$)，满足对比研究要求。

1.2 方法

常规组采取临床治疗与常规护理措施。治疗采取口服盐酸氟桂利嗪，药物由西安杨森制药有限公司生产，批号为070319716，规格为5mg。用药之前的2周每天服用10mg，2周之后根据症状改善情况调整为每天5mg，睡前口服用药，连续用药4周。常规护理主要是以医嘱执行为主。

实验组在常规组基础上改善护理干预措施，具体措施如下：在患者入院时及时为患者提供常规检查，并采取药物进行治疗，药物以上述所提出的盐酸氟桂利嗪为主，同时及时为患者提供心理干预。护理人员与患者沟通交流时保持柔的态度与平静的预期，耐心倾听患者的主诉与感受，对于大多数患者而言都会因为疼痛折磨形成巨大的身心压力，此时焦躁、脆弱以及敏感等特征比较突出。对此，护理人员需要从患者角度考虑，为患者提供受安慰与理解的感受，在交流中不断的引导患者坚持与信任治疗，例如列举近期相似或更加严重的治疗案例，从而提高治疗信心。另外，心理护理干

预中还需要尽可能获取患者家属的认可与配合，让患者家属可以主动为患者提供心理辅导，尽可能消除心理障碍从而以更好的态度面对治疗，对于负面情绪严重患者应当及时提供抗焦虑与抑郁药物进行治疗。

1.3 观察指标

统计并对比两组患者的心理情绪与生存质量。

心理情绪采用SAS与SDS量表进行评价并对比，量表中总共包含40个测评项目(SAS与SDS分别20个)，其中SAS与SDS评分区间均为50至100，分数越高说明焦虑、抑郁情绪越严重。

生活质量采取BartheL量表进行统计，统计数据满分均为100分，分数越高说明患者的康复质量越好。

1.4 统计学分析

本次研究所有数据均应用基于SPSS19.0版本统计学软件建立数据分析模型对研究数据进行统计分析，计数资料应用均是方式表达，采用±的标准差形式描述，数据之间采用P值进行检验，在 $P < 0.05$ 时说明数据差异突出。

2 结果

2.1 两组患者治疗效果对比

实验组与常规组的SAS评分、SDS评分均存在明显差异，实验组平均数据均显著高于常规组，两项数据的差异均达到统计学标准($P < 0.05$)，详情见表1。

表1：两组患者治疗效果对比

组别	SAS评分	SDS评分
实验组(n=55)	55.13±4.8	56.20±4.0
常规组(n=55)	74.20±10.6	75.23±9.8
P值	<0.05	<0.05

2.2 两组患者生活质量对比

干预之前，两组的生活质量数据差异不显著，不具备统计学意义($P < 0.05$)；在干预之后，实验组患者的生活质量数据显著高于常规组，数据的差异显著，具备统计学意义($P < 0.05$)。详情见表2。

表2：两组患者生活质量对比

组别	例数	生活质量	
		干预前	干预后
实验组	55	22.41±7.58	35.12±9.05
常规组	55	23.12±7.81	56.75±5.14
P值	-	>0.05	<0.05

3 讨论

临床中干预偏头痛的研究有很多，其中许多研究都指出因为偏头痛会存在严重、长期的疼痛症状，对于患者的生活与工作会形成严重影响，同时患者发生异常心理的可能性也非常高^[4]。在近些年的研究中发现偏头痛疾病发生率不断提高，这也间接对临床护理提出了更为苛刻的要求^{[5]-[6]}。

本研究结果显示，实验组与常规组的SAS评分、SDS评分均存在明显差异，实验组平均数据均显著高于常规组；在干预之后，实验组患者的生活质量数据显著高于常规组，数据的差异显著。本研究结果充分证明行之有效的护理干预对于偏头痛患者有着显著的干预效果，相对于传统医护模式而言对于患者的干预作用更加突出，能够更好的减轻患者的疼痛感，同时改善患者的心理情绪，促使患者可以以正确的心态面对治疗，从而实现提高临床疗效的最终目标，提高患者的生存质量。

综上所述，护理干预对偏头痛患者负性情绪的影响突出，能够显著减轻患者的疼痛感，恢复患者的机体功能，提高患者生存质量，值得推广普及。

(上接第24页)

本次研究选择85例小儿肺炎患儿和85健康儿童分别采取肺炎支原体抗体和血清总IgE检测，检测结果显示，小儿肺炎患儿血清总IgE水平均明显更高，且血清总IgE水平随着肺炎支原体抗体滴度升高而呈现上升趋势，表明在小儿肺炎疾病诊断当中，根据血液中血清总IgE水平能够有效确诊疾病，并判断患儿肺炎支原体抗体滴度。该研究结果与马婉红^[4]在肺炎支原体抗体和血清总IgE检测对小儿肺炎的诊断价值中相关研究结果一致。

综上所述，在小儿肺炎诊断中采取肺炎支原体与血清总IgE诊断准确率比较高，值得临床推广。

(上接第25页)

祛痰；将以上诸药合用，则能进一步达到益肺固肾、止咳平喘、宣肺祛痰的治疗效果。在本次研究中，治疗组患者在行常规西药治疗后加用固本平喘汤，其临床效果大大提高，较之对照组患者行常规治疗后，它能有效缓解患者日间与夜间不良症状，从而改善患者支气管哮喘持续期状态；因而在临床治疗中应用固本平喘汤，对改善患者的肺功能、临床不良症状均有着积极作用，其临床应用价值显著。

综上所述，对支气管哮喘慢性持续期患者行固本平喘汤

(上接第26页)

起治疗，提高患者的治疗疗效。从本次研究结果来看，研究组患者的治疗疗效明显高于对照组，且治疗后的并发症发生率较低，更容易被患者接受。

综上所述，采用RPH联合手术治疗痔疮患者效果显著，能够有效改善患者的临床症状，恢复患者的正常生活，术后并发症的发生率低，值得进行临床推广。

参考文献

- [1] 肖燕松. 自动痔疮套扎术(RPH)治疗轻中度痔疮的临床疗效分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(20):3806-3807.

参考文献

- [1] 张素美. 肉毒杆菌毒素对慢性偏头痛负性情绪和睡眠质量的影响——一项单中心前瞻性队列研究[J]. 中华医学杂志, 2017, 97(35): 133-133.
- [2] 李逸. 护理干预用于偏头痛患者症状缓解效果的临床分析[J]. 山西医药杂志, 2018, 31(10): 201-202.
- [3] 黄丽霞, 彭汉芬. 氟哌噻吨美利曲辛片联合氟桂利嗪对偏头痛伴抑郁的疗效观察与护理体会[J]. 解放军预防医学杂志, 2016, 14(S2): 233-234.
- [4] 焦俊利, 牛争平. 左乙拉西坦对偏头痛病人生活质量的影响[J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2017, 15(4):497-500.
- [5] 夏令琼, 廖色青, 彭英, 等. 穴位按摩联合自我管理对偏头痛病人治疗效果及生存质量的影响[J]. 护理研究, 2017, 31(30):3862-3865.
- [6] 宫媛媛, 聂波, 张红, 等. 耳穴神门压籽法对偏头痛病人大脑低频振荡振幅影响的研究[J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2018, 23(3):276-280.

参考文献

- [1] 黎文应, 曾海深, 张铭. 咽拭子肺炎支原体DNA与血清肺炎支原体抗体检测在诊断小儿肺炎支原体肺炎中的比较[J]. 实用医技杂志, 2017, 24(8):864-865.
- [2] 黄伟刚, 陈斌华, 黄碧云, 等. 血清肺炎支原体抗体和超敏C-反应蛋白对小儿肺炎支原体感染早期诊断的临床意义[J]. 中国实用医刊, 2016, 43(20):60-62.
- [3] 卢彦宏. 60例小儿咳嗽变异性哮喘与肺炎支原体间的关系观察与分析[J]. 中外医学研究, 2016, 14(7):39-41.
- [4] 马婉红. 肺炎支原体抗体和血清总IgE检测对小儿肺炎的诊断价值[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(6):1102-1103.

进行治疗，能进一步提高临床治疗效果，改善患者预后及其生活质量，值得在临床中普及和应用。

参考文献

- [1] 杨洋, 黄燕凤. 加味定喘汤治疗支气管哮喘慢性持续期临床观察[J]. 陕西中医, 2017, 38(10):1399-1400.
- [2] 邓鸣, 张毅. 固本定喘方治疗支气管哮喘患者临床观察[J]. 中国中医急症, 2016, 25(2):232-235.
- [3] 陈文斌. 补肺汤治疗支气管哮喘慢性持续期的临床效果[J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(11):109-110.

[2] 刘文清, 李晓洁, 张胜威, 等. 探讨RPH联合外剥切除术治疗混合痔的疗效[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(36):7121-7122.

[3] 彭科, 熊之焰. RPH与PPH分别联合剪口结扎术治疗中-重度混合痔临床疗效对比[J]. 湖南中医杂志, 2016, 32(3):50-51.

[4] 单康明, 杨栋, 时光. 中医联合改良RPH术治疗混合痔临床研究[J]. 河南中医, 2017, 37(11):1972-1974.

[5] 赖蕾, 陈敏, 黄德铨, 等. RPH联合外剥内扎术治疗混合痔的临床疗效观察[J]. 西部医学, 2016, 28(9):1211-1213.